

Gazeta învățămîntului

organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Învățămînt și Cultură

Anul IX, Nr. 441

Vineri 25 octombrie 1957

4 pagini 25 bani

Oaspete sovietici în școlile noastre

În ziua de 21 octombrie a.c. tov. G. I. Zelenko, director general al Direcției generale a rezervelor de muncă de pe lângă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S., însoțit de tov. ing. Vanghele Mișcu, director general al învățămîntului profesional și tehnic din Ministerul Învățămîntului și Culturii, a vizitat școala profesională nr. 4 din București. Aprecind faptul că atât anul II cît și anul III își fac instruirea practică în producție, în atelierul propriu al școlii, tov. G. I. Zelenko a arătat că, după întoarcerea sa în patrie, va asigura organizarea unui schimb de experiență cu școlile similare din U.R.S.S. și va trimite în dar acestei școli un strung fabricat în școlile profesionale din U.R.S.S.

În continuare, tov. G. I. Zelenko a vizitat școala profesională de textile și confecțiuni nr. 3 și școala profesională de pe lângă Uzinele „23 August”.

Marți 22 octombrie tov. G. I. Zelenko a ținut o conferință despre învățămîntul profesional și tehnic, precum și despre politizarea învățămîntului de cultură generală din U.R.S.S. Conferința a avut loc în sala clubului sindicatului muncitorilor din învățămînt din Bd. 6 Martie. Au participat o serie de lucrători din Ministerul Învățămîntului și Culturii, din serviciile de învățămînt ale unor ministere care tutează școlile profesionale, maiștri din întreprinderi, cadre didactice și de conducere din școlile profesionale, precum și șefii secțiilor raionale de învățămînt din Capitală.

Joi 24 octombrie tov. G. I. Zelenko a întreținut o discuție în sala de colegiu a Ministerului Învățămîntului și Culturii cu organele de conducere ale Departamentului Învățămîntului, cu directorii generali și cu șefii de serviciu din ministere expunându-și cu acest prilej impresiile sale în urma vizitelor făcute la unitățile de învățămînt și întreprinderile din țară.



LENINGRAD — Noi locuințe.

Peisaj nou

Căldorul pe meleagurile Uniunii Sovietice în anul ce vor urma va găsi un peisaj intelectual nou, unic, care se pregătește în zilele noastre. În compania oricărui cetățean sovietic, în discuția cu fiecare om întîlnit va avea dovada certă a împlinirii și a rodniciei la care poate ajunge ideea lui Lenin că „Socialismul începe acolo unde milioane de oameni își însușesc cultura”. Cu șoferii de taxi, cu pasagerii din compartiment sau cu conductorul de tren, cu orice tovarăș de drum sau de popos, căldorul de care vorbim va reuși să se întreprindă asupra unei discuții din domeniul culturii sau științei, asupra unor opere de circulație universală din literatură, din muzică, din filozofie sau despre marile probleme politice, ca și despre probleme de știință internațională.

„Peisajul pe meleagurile Uniunii Sovietice în anul ce vor urma va găsi un peisaj intelectual nou, unic, care se pregătește în zilele noastre. În compania oricărui cetățean sovietic, în discuția cu fiecare om întîlnit va avea dovada certă a împlinirii și a rodniciei la care poate ajunge ideea lui Lenin că „Socialismul începe acolo unde milioane de oameni își însușesc cultura”. Cu șoferii de taxi, cu pasagerii din compartiment sau cu conductorul de tren, cu orice tovarăș de drum sau de popos, căldorul de care vorbim va reuși să se întreprindă asupra unei discuții din domeniul culturii sau științei, asupra unor opere de circulație universală din literatură, din muzică, din filozofie sau despre marile probleme politice, ca și despre probleme de știință internațională.”

tombrile obișnuite pentru înalta oară în istorie — popoarele Uniunii Sovietice au dobîndit posibilitatea efectivă a instruirii lor la un nivel foarte ridicat. Că, aprecind cu toată seriozitatea funcția socială a culturii, eroicele popoare sovietice au cules și culeg roadele noului situații materiale create în societate, întărindu-și o conștiință înaintată, corespunzătoare acestei noi situații, însușindu-și o largă steră de cunoștințe pozitive și aplicându-le tot mai cu efect în practică, în viață.

La aniversarea a 40 de ani de la evenimentele memorabile din toamna anului 1917 nu mai există nici urmă de scepticism asupra realității că masele muncitoare sînt apte să învețe carte, sînt receptive la fenomenul culturii și civilizației, își însușesc cu interes cuceririle științifice, însușindu-și astfel capacitatea de afirmare și de realizări în construirea societății comuniste. În drumul parcurs în acești 40 de ani glorioși de la automobilul blindat la racheta balistică intercontinentală, de la campania de alfabizare la lansarea unui satelit artificial în jurul pămîntului, popoarele sovietice au pregătii condițiile obiective și au adus la ordinea zilei generalizarea învățămîntului mediu, în linii esențiale introdus deja în orașele cele mai mari ale țării.

„Nici o țară capitalistă — spuneva întemeietorul N.S. Hrusciov la 14 februarie 1956 în cadrul Congresului al XX-lea al P.C.U.S. — nu dispune ca Uniunea Sovietică de atîtea școli, școli medii tehnice, instituții de învățămînt superior, instituții de cercetări științifice, stațiuni experimentale și laboratoare, teatre, cluburi, biblioteci și alte instituții culturale-educative”. Această stare de fapt a fost recunoscută în nenumărate rînduri, cu îngrijorare, de persoane autorizate din țările capitaliste cele mai dezvoltate, unde, totuși, nici la ora actuală nu poate fi asigurată materialmente învățămîntul elementar general, deși în constituții și declarat obligator.

În Uniunea Sovietică înălțarea învățămîntului mediu general înseamnă creșterea nivelului muncii, a productivității ei, ridicarea nivelului material și cultural al vieții în societate la un grad neatinș nicînderi pînă acum. Realmente, în situația generalizării învățămîntului mediu va exista posibilitatea concretă a relevării și afirmării tuturor valorilor din sinul poporului. În fața tinerelor și tinerilor sovietici se deschid și se netezesc toate căile spre cucerirea culmilor culturale și științifice, spre o vastă contribuție colectivă la dezvoltarea și propășirea vieții sociale a umanității. Chiar cel mai optimist și mai vizionar pedagog al trecutului n-au cutezat să prevadă ridicarea reală a poporului, în masă, la cultura, cum reușește să o realizeze astăzi, în practică, țara revoluției socialiste, Uniunea Sovietică.

De aceea, pe meleagurile Uniunii Sovietice căldorul nu va vedea numai oameni culți, ci la fiecare pas va găsi roadele aplicării în practică, cu competența necesară, a invențiilor celor mai complexe ale minții omenești, munca rațională și viața fericită a omului epocii comuniste. El va întîlni peste tot, la îndemîna omului obișnuit, toate mijloacele moderne care fac traiul și munca mai ușoară, mai plăcută, mai frumoasă și mai folositoare.

În lumina acestei realități epocale din Țara Socialismului victorios devin mai clare, mai apropiate, și perspectivele de dezvoltare ale învățămîntului în țara noastră, fără a lagărului socialist. Devin mai precise și mai însușitoare și sarcinile învățătorilor și profesorilor noștri care instruiesc și educă generațiile tinere în Republica Populară Romînă.

G. VARZARU

In acest număr

- Ecouri ale revoluției culturale a popoarelor sovietice, de Tiberiu Trutzer
- Elogiul rațiunii (Insemnări pentru cei care predau logica), de Henri Wald
- Material didactic nou, interviu cu tov. Dumitru Alecu
- Școala tehnico-profesională în U.R.S.S., de G. I. Zelenko
- Învățătorii în mișcarea revoluționară rusă, de E. Kretcova

ÎNTÎLNIRE

Zilele trecute, elevii claselor a VII-a și a X-a de la școala medie nr. 22 din Capitală s-au întîlnit cu tov. Alexandru Verneacovski care, ca elev al școlii medii de marină militară de pe lângă echipajul 2 maritim al Flotei Baltice din orașul Petrograd, azi Leningrad, a participat în februarie și octombrie 1917 la luptele împotriva forțelor contrarevoluționare din Rusia. Elevii și elevele l-au ascultat cu mult interes pe tovarășul Verneacovski care în timpul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie avea, ca și ei, vîrsta de 16—17 ani.

Deși — după cum povestește tovarășul Verneacovski — tinerii elevi al școlii de marină din Petrograd erau supuși unui regim sever de cazarmă și izolați de tot ceea ce se întîmpla în oraș, totuși unii dintre instructori, marinari în vîrstă și bolșevici îi făceau la curent cu tot ce se petrecea în oraș și în întreaga Rusie. Așa a fost posibil ca, încă în luna februarie, în urma arestării comandanților și ofițerilor din școala de marină de către muncitorii înarmați și de către soldați, echipajul să treacă de partea forțelor revoluționare.

Tovarășul Verneacovski le-a povestit apoi elevilor despre primirea lui Lenin în aprilie 1917, în gara finlandeză, despre sărbătorirea primului 1 Mai liber, despre interogații și de manifestații ale oamenilor muncii care au avut loc în perioada februarie-octombrie 1917.

Cu deosebit interes au urmărit elevii povestirea episodului prioritar la cucerirea Palatului de Iarnă, la arestarea guvernului provizoriu.

De la fostul elev al școlii de marină militară de pe lângă echipajul 2 maritim al Flotei Baltice, elevii și elevele școlii medii nr. 22 au aflat lucruri deosebit de interesante, care îi vor ajuta să înțeleagă mai bine mărețele evenimente petrecute în Rusia în perioada februarie-octombrie 1917.

Am fost desori invitat de tov. Albu Valeriu, instructor al C.C. al S.M.I.C. pentru regiunea Cluj, activist cu multă experiență, să mă documentez asupra activității organizațiilor sindicale ale muncitorilor din învățămînt din raionul Turda, să alegem ceea ce este valoros în activitatea acestora și să le popularizăm apoi experiența. Zilele trecute am plecat în sfîrșit spre Turda hotărît să cunosc și să fac cunoscută activitatea comitetului sindical raional din localitate.

De la începuturile sale se recunosc că surpriza nu mi-a fost mică. În

orașul și raionul Turda activează aproape 1000 pedagogi. Majoritatea cadrelor didactice din oraș sînt calificate și cu experiență pedagogică, parte sînt în curs de calificare. Se află și cadre tinere, numite de cîțiva ani în învățămînt. Comitetul sindical are o bibliotecă de aproximativ 5000 de volume, echipament sportiv, numeroase materiale destinate activității cultural-artistice. Comitetul sindical raional al muncitorilor din învățămînt dispune, pentru organizarea activității sale, de un buget de aproape 70.000 lei. Așadar există toate sau aproape toate condițiile pentru o activitate rodnică.

Cercetînd activitatea comitetului sindical al muncitorilor din învățămînt din raionul Turda te surprinde mai întîi regularitatea cu care se țin ședințele de prezidiu și de comitet. O mare atenție acordă comitetul sarcinilor administrativ-gospodărești și organizatorice. Cea mai mare parte a ședințelor de prezidiu din ultimul an au fost ocupate de probleme ca acordarea de premii din fondurile comitetului, acordarea de ajutoare, confirmarea primirii în sindicat a noilor veniți în învățămînt, prezentarea unor informări scurte asupra ședințelor la care a participat prezidiul comitetului. Cîteva analize sumare — mult prea sumare. În rest — nimic.

Problemele procesului de învățămînt din raionul Turda și problemele activității culturale n-au constituit niciodată — de la alegerea comitetului și pînă în prezent — obiectul unor preocupări speciale. Organizarea consfătuirilor de producție, valorificarea experienței pedagogice înaintate, schimbul de experiență n-au reținut atenția comitetului. Comisia de propagandă profesională de pe lângă comitet, „condusă” de unul din inspectorii secției de învățămînt, care este și membru al comitetului, există numai „de jure”, pentru că de fapt n-a întreprins nimic, absolut nimic, în scopul în care a fost creată.

Activitatea culturală, despre care primisem cele mai bune informații, este în realitate atît de anemică, încît nu știu dacă se poate vorbi despre existența ei. La primul concurs artistic al sindicatului din raionul Turda au participat două formații: un cor din orașul Turda și unul din Cîmpia Turzii. Activitatea corului din Turda s-a rezumat în toată perioada concursului la spectacolul dat cu prilejul fazei de selecționare pentru etapa regională. În momentul de față corul se găsește în plină dezmembrare.

Ar mai fi multe de spus în legătură cu activitatea profesională și culturală a comitetului sindical de învățămînt din raionul Turda. Să ne oprim însă aici, pentru a desprinde cîteva concluzii asupra activității lui de ansamblu.

Socotim, mai întîi, că munca acestui comitet suferă de o lipsă esențială în ce privește orientarea ei. În activitatea unui comitet sindical raional, munca creatoare începe de la aprecierea de ansamblu a situației existente în organizațiile sindicale din școli, continuă cu stabilirea măsurilor ce se impun pentru a interveni cu eficacitate în desăvîșirea diferitelor fenomene care se ivesc la un anumit moment, cu stabilirea modului în care vor fi traduse acestea în practică și cu controlul îndeplinirii lor.

Pornind de la sarcina generală pe care o are astăzi sindicatul de învățămînt, aceea de a contribui la ridicarea necentenită a nivelului muncii instructiv-educative, planul de acțiune al comitetului sindical nu poate în nici un caz să se rezume la acel lapidar și formal „vom mobiliza membrii sindicatului pentru îmbunătățirea învățămîntului de cultură generală”. Planul de acțiune, întocmit în urma cunoașterii amănunțite a neajunsurilor care afectează calitatea învățămîntului și care sînt determinate, de cele mai multe ori, de o serie de factori locali (nivelul calificării cadrelor, pregătirea lor ideologică, experiența lor pedagogică etc.), trebuie să stabilească măsuri foarte concrete, menite să ajute școlii.

CONST. RADOI
(Continuare în pag. 3)

Comemorarea lui JAN KOMENSKY

Într-o zi de 30 noiembrie, în țara noastră va avea loc, în cadrul acțiunilor întreprinse de Consiliul Mondial al Păcii, comemorarea marelui pedagog și umanist Jan Amos Komensky. În acest scop, din inițiativa Comitetului național pentru apărarea păcii din R.P.R., s-a constituit un „Comitet național pentru comemorarea lui Jan Amos Komensky în Republica Populară Romînă” din care fac parte acad. M. Ralea, din partea Institutului de psihologie al Academiei R.P.R., acad. T. Vianu și prof. univ. J. Livescu, din partea Comitetului național pentru apărarea păcii din R.P.R., O. Livezeanu și E. Filotti din partea I.R.R.C.S., prof. P. Drăgoescu, membru al C.C. al P.M.R. și prof. M. Giurgea, decan al Facultății de pedagogie din partea M.I.C., prof. univ. N. Păscu, din partea C.C.S., prof. univ. N. Melinescu și M. Mihalache din partea S.R.S.C., prof. univ. S. Stoian din partea Institutului de științe pedagogice, acad. S. Stoilov și I. Pas, ministru adjunct din partea U.N.E.S.C.O., prof. univ. I. Nistor, președintele S.M.I.C., prof. O. Șalrom de la școala medie nr. 11 și învățătorul emerit M. Nicolescu.

Ieri a avut loc o ședință a comitetului, în care s-a discutat planul de acțiune al sărbătoririi. Printre altele au fost programate în plan o ședință solemnă care va avea loc în București pe data de 15 noiembrie, ședințe festive în centrele universitare, reședințele regionale și raionale, popularizarea prin diverse mijloace a acestui important eveniment și inaugurarea unei expoziții „Komensky” în București.

ÎNCREDEREA bază a apropierei de elevi

Observații repetate, înregistrate cu prilejul asistării la mai multe ore educative în școlile din regiunile Cluj și Oradea, ne-au arătat că o serie de principii ale educației morale sînt încă ignorate, aplicate greșit sau denaturate. Între acestea putem aminti: principiul tratării individuale, principiul îmbinării unei înalte exigențe față de elevi cu respectul față de ei, principiul sprijinirii pe pozitiv și al învingerii elementelor negative, principiul îmbinării îndrumării pedagogice a elevilor cu dezvoltarea spiritului de independență și a inițiativei lor ș.a.

Elementul comun al acestor greșeli este lipsa încrederii în copil, nesocotirea demnității și personalității acestuia. Exemple de expresii ca „minți”, „ești prost”, „te-am scos definitiv de la inimă” etc., spuse cu prea multă ușurință, sînt în cele de mai sus. Or, încrederea în elev constituie baza apropierei de elev și de familia acestuia, cheia cu care se poate deschide porțile spre sufletul elevilor. A accuza încrederea elevilor înseamnă a găsi adeseori soluția unor probleme educative care, la prima vedere, par foarte complicate. Se cunosc

multe cazuri cînd schimbarea atitudinii profesorului față de elev, în sensul unei mai atente prețurii a calităților acestuia, aduce după sine o cotitură în conduita elevului, nu numai față de profesor, ci și față de învățătură și față de școală, în general.

Merită să fie amintite în această privință experiența unor învățători din regiunea Oradea, care, epuizînd toate metodele cerute în muncă cu un elev slab la învățătură și nedisciplinat, s-a hotărît să mai facă o ultimă încercare. El a declarat în fața clasei întregi că s-a înșelat asupra elevului N.P. și că abia acum a descoperit că elevul în cauză are o serie de calități și îndeeșebî că este „foarte drept”. Această declarație, întărită de o nouă atitudine față de elev, a constituit punctul de plecare al schimbării atitudinii elevului față de învățătură și față de școală. Exemplul arată ce resorturi complexe și importante pune în mișcare atitudinea de încredere în elev și în posibilitățile sale.

Pedagogia științifică ne recomandă să adoptăm o „ipoteză optimistă” față de fiecare copil în parte, ceea ce implică apropierea de elev, încrederea în calitățile lui, încurajarea și dezvoltarea acestora.

Încrederea acordată elevului în-deplinește mai multe funcțiuni, dar trei dintre ele merită o atenție deosebită. Una din acestea se leagă de cunoașterea individuală a elevilor. Tratarea individuală a elevilor devine o realitate pedagogică numai atunci cînd se bazează pe cunoașterea particularităților psihologice ale acestora, iar o cunoaștere profundă, multilaterală și obiectivă este posibilă numai atunci cînd putem dezvălui cauzele conduitei copilului și cînd putem desprinde trăsăturile esențiale ale caracterului său.

Cunoașterea particularităților individuale ale elevului este un mult ușurat atunci cînd între profesor și elev există un climat de încredere reciprocă, de apropiere și înțelegere mutuală — fără sacrificarea principiului îmbinării exigenței față de elevi cu respectul față de ei.

O altă funcțiune a încrederii este prevenirea apariției anumitor atitudini negative, în conduita copilului.

D. SALADE
(Continuare în pag. 3)

